

美好是美好者的通行证

□ 叶春雷

北岛有句著名的诗歌：卑鄙是卑鄙者的通行证。这句诗曾产生非常广泛的社会影响。篡改著名诗人的诗句，真感觉有点对不住这位大诗人。我这样做，是否也有借助名人效应的动机在呢？也许吧。但似乎更有点故意与名人唱反调的意思吧。无论如何，我尊重北岛，也热爱他，但我还是想说自己的话，只不过借了他的一个说话的模式，对不起。

我们之所以活得美好，是因为我们认为生活是美好的。这并不意味着，生活中的丑陋我们可以视而不见。但问题是，如果我们认为生活是丑陋的，那么在我们的眼中，生活无一不丑。我们将看见的一切都印上丑陋的印章，哪怕是那些本来应该是美好的东西。视角一旦扭曲，则所见无一不丑。生活中，的确有这样的人，或者在一个人的人生中的某一个阶段，的确是如此，将看见的一切统统视为丑陋而大加

挞伐，似乎生活已经毫无美感可言。说老实话，我自己就经历过这样的人生阶段。那时候，我的确将北岛的那句诗奉为神明，仿佛只有丑恶才能大行其道，善良永远只能把人引向死胡同。但事实证明，这种人生观让我非常不快乐。

经历了那么多挫折和屈辱后，我开始明白，其实丑恶永远就在那里，但丑恶不是生活的全部。换个角度，善不是生活的填充物，而是生活的底色和基调。孔子说：“绘事后素。”其实，善就是那匹素绢，那么清白，那么纯净，铺在生活的广度和深度上，让我们拿起画笔，去描绘。在如此具有广度和深度的这匹素绢上面，如果我们描绘出的，全是涂鸦般的丑恶，那只能说，我们的心态出了问题。

一个心智健全的人，不会对恶视而不见，但可贵的是，他始终对这个世界怀抱善念。怀抱善念的人，也许一时打不

恶，但绝对可以让恶绕道而行。这是我这些年形成的基本信念。我觉得，我们应该怀抱这种信念去生活。

相信美好是美好者的通行证，就意味着你必须用自己的美好去打开世界的大门，而不是用恶，用蛮横、冲动和暴力。这个世界上，蛮横、冲动、暴力，只能把世界的大门砸碎，不可能把它打开。这个世界的铁律是，只有你展示了你全部的美好，这个世界的大门才会自动为你开启。很多时候，我们以为自己有钱，有文凭，有人脉资源，有家庭背景，有超越常人的智商或者情商，这个世界就会自动青睐我们，把最美好的机会送给我们，但其实我们想错了。重要的是展示我们全部的美好，把灵魂深处的每一个褶皱中的美好都翻出来，展示给人们，我们才是无冕之王。就这个意义上，我们也只能说：“仁者无敌。”问题是，我们有勇气把灵魂翻出来给人看吗，

更别谈灵魂深处的那些隐秘的褶皱了。老实说，我自己根本没有这样的勇气。

我虽没有这样的勇气，但我还是要试着去尝试，像卢梭写《忏悔录》，像巴金写《随想录》，打开自己的美好，连带丑恶。让丑恶在打开的过程中，自然净化。丑恶只有打开，才能有向美好转化的可能。我相信美好是通行证，我不相信丑恶是通行证。那些相信丑恶是通行证的人，他们必定是践踏道德和法律的人。他们践踏道德和法律，可以一时得逞，但也可能永世不得翻身。

就像我们在泥泞的大地上铺上一条碎石小路，大家都会沿着这条小路前行。美好就是这样的一条碎石小路，让我们在上面走，不再惧怕泥泞。用武力夺取的土地，必须用心去坚守。善引导善，善开拓善的领地。记住：美好是美好者的通行证。

——摘自《幸福·阅读》



点滴

不快乐的蛹

□ 尤今

坐在我面前的，是个眉头轻锁的少女。她很努力地控制着眼里的眼泪，不让它掉落下来。

“妈妈完全不了解我的想法，也从来不去尝试去了解。她一厢情愿地安排我的生活，有时，我觉得她连我吸入多少空气都想控制！”

她的母亲是我的远房姻亲，我至今不能忘记多年前见她时的情形。

坐在客厅里，她那张因不苟言笑而显得过分严肃的脸，看起来好像是工匠不小心雕坏的一个塑像。她第一句话居然问我什么时候辞职，我反问她干嘛要辞职。她认真地说：“结婚后，不是应该留在家相夫教子吗？”我暗暗心惊：当今社会，居然还有如此食古不化的人！见我无语，她现身说法：“你看，我是个会计师，可是女儿一出生，我便辞去了薪金优厚的工作，当了全职母亲。你如果不能全心全意地照顾你的孩子，便没有做母亲的资格！”我唯唯诺诺，不予置评。

我那姻亲放弃专业，改行当“雕塑家”，成功地塑造了一个会弹琴、跳舞、绘画、游泳，精通三国外语和电脑的完美少女形象。

这少女，如同一只不快乐的蛹。她母亲是丝，长年累月紧紧地缠着她。

可以预见，这蛹一旦化蝶，将会飞得远远的，永不回头，永不。

——摘自《意林》



给坏时光一点时间

□ 陌陌

朋友都说我乐观，一天天嘻嘻哈哈的仿佛没有烦心事，因而喜欢和我在一起。其实我并不完全像朋友眼里的那样任何困难打不倒，什么也不在乎。我心里清楚，我比谁都脆弱，会因别人一句不经意的话而伤心，更会因别人的一个小举动而心怀感恩，只是我善于把它们隐藏起来罢了。

当我遇到烦心事或者心绪不佳的时候，我会暗暗告诉自己：别急，给自己和他人一点时间。当然了，这样的悟性是要经过时间的发酵才能具备，要历经很多的不如意之后才能感知的。

最坏的时光里，往往有最好的人。失恋了，每天无精打采，一副生无可恋的样子，同事小汪知道了，就时常陪我聊天，带我出游，陪我吃饭。我们原本交集不多，却在短短的时间里认识彼此，发现三观吻合，至此成为无敌闺蜜，如今回头看那些坏时光，都成了见证我们友情的美时光。

阴霾不会久遮月，爱神再一次光顾我，没想到这一次走入了婚姻。可是婚后，偶尔吸烟的他变得烟不离手，才发觉他此前有诸多的伪装，于是吵吵闹闹便成为日子里的常态。我常常歇斯底里地吼他：再不戒烟就离婚！而他也指责我：哪里有女人的温柔？我俩互相指责和抱怨，可是一想到他的优点，离婚的念头就打消了，再一想，今后几十年的时光，难道就这样吵下去吗？

于是我改变了策略，一点点地劝他戒烟，并买回来大堆的零食，当他想吸烟时，

拉他出去散步，或者给他拿水果，泡一杯茶。时间真的不长，他就表示：一定戒烟！熬过了最艰难的半个月，他整整瘦了一圈，我好心疼。不知不觉间，我们又回到当初最美好的时光中，我温柔，他豁达。

人到中年，最坏的时光无疑是父母生病吧。母亲生病的时候，我刚刚接了一个远超我能力的大项目，压力大得要命，母亲却偏偏这时候住院，我只能辞掉项目组的工作，一心陪母亲。母亲的病疼在她身上，也疼在我心上，背地里我哭得那么痛，鼻涕眼泪混作一团，一转身面对母亲的时候，依然要笑靥如花。我深知“病去如抽丝”的道理，当我和母亲及家人一起挨过那些糟糕的时光后，才可以快乐地 and 远方的亲人通电话：“放心吧，母亲好着哪，吃得好好睡得香哦！”

今生难忘父母恩，报答不完的养育情，我感谢父母在我最“丑陋”的青春里没把我“扔掉”，任我“作”，依然坚持养着我。记得当年母亲总是和人说我：“长大就懂事了。”如今几度蜕变，才有了豁达与自信的我。

看淡人生，但不要看破红尘，人的一生不可能一帆风顺，好时光是生活里锦上添花般的美，那些令人讨厌的坏时光，其实是来加速你成长的。它折磨你，打击你，刁难你，如金匠，只为把痛楚雕琢成薄如蝉翼的金饰品，日后的我们，才能把这些坏时光转化成丝滑的语句留待回忆。

——摘自《思维与智慧》

文苑

寻春迹，品春意

□ 申茜

偶然间，发现枝丫间那一抹桃色，我寻到了春的踪迹。春意上枝头，报春的使者也纷纷停驻校园，嬉闹之间带来了春的消息。

天地间昏暗渐渐隐退，东方露出一抹鱼肚白，朝阳面露娇羞之色，半隐半现于云层之间。也就一盏茶的功夫，它娇羞的姿态已然不见，火红的如同胭脂一般悬挂在青白相间的万里晴空上。春日里的阳光，暖而不烈，叫醒了沉睡了一冬的大地。

你看，光秃秃的土地上冒出了一排排“新秀”，带着春的气息，反射着太阳的光辉。走近些，你会有更多发现，有的嫩绿，有的粉红，成簇的，单株的，排在甬路两旁，点缀着安静的校园。有一个特殊的群体极引人注目，在墙角的砖缝里，小小的种子为了生存铆足了劲同石块作斗争，拼死拼活挤出一席之地。这小草，虽然不能像其他植物一样最先争一争春色，露出一露风头，但它们是能够经受风雨洗礼的勇士。特殊的环境使它们形成了不显山不露水的秉性，不是清高，不是孤傲，而是别具一格的淡然，让人安静，给人力量。

“几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥”，是谁在春日的枝头发出了第一声悦耳的啼鸣？从此，伴着春天的旋律，天空热闹了起来。抬头望去，那些忙碌的身影都飞向了教学楼顶，一个个争着抢着衔来春泥巩固巢穴，日出而去，日落而歇。屋顶下，一间间教室里坐着同样忙碌的身影，朝伴朝阳，夜伴月光。一年之计在于春，同学们在春日里，播种下希望的种子。课堂上，智慧与知识相互碰撞；操场上，汗水与激情较量；考场上，梦想与现实比量。一束束火花在希望的三月悄然生长。

品一段朱自清的《春》，看东风拂面，嫩草抽芽；驾一叶小舟，遥望河边的垂柳，体会“万条垂下绿丝绦”的意境；徜徉在桃树下，在春风里欣赏漫天花雨……一切都刚刚好，美好的春日，美丽的校园，蓄积着能量，散发着生机！

——摘自《读者》